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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket 
ak ismert kezektől to­rsi

rád unk

Kéziratokat nem küldünk 
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasáiiinp.

V tűzoltó <‘g> letek szervezetéről.
Mint minden téren a világon, úgy a tiiz- 

, Mt.is ten'n is hatalmas lendület, haladás történt 
századunk utolsó negyedében.

Még nehány évtizeddel ezelőtt a tűzoltóság 
rtem a rendszeresen szervezett tűzoltóságot) a 

es«)dás dolgok közé tartozott. Ha abban az ido­
lon. mikor faluhelyeken a töldmiveló nép a 
maga primitiv taktikája szerint oltotta a tüzet

ans az összes szakértelem a község tanítójá 
összepontosult. kinek a fecskendőzés privát dih- 
gentiái közé tartozott; mikor város helyen diákok, 
mi sterlegények elégítették ki hősies passiójukat 
ogv-egy" tüzeset alkalmával s a szám ha vehető 
erőket a kéményseprőlegényekből lehetett csupán 
odaállítani: ha akkor valamely tűz alkalmával 
kirukkolt volna egy csapat fölszerelt tűzoltó, 
hát bizony legtöbb helyen az ördög cnnboiamak 
tartották volna őket.

Akkoriban még csak úgy oltották a tüzet, 
dtogv lehetett. Nem is lehet csodálni, ha abban 
az időben oly sok helyen s oly tetemes károkat 
okozott a tűzvész. A rendszertelen, tej nélküli 
munka igen sok esetben többet ártott, mint 
használt. Nem egy helyen a tüzeset alkalmid 
szolgált bosszúállásra is. Akivel esetleg a falu 
népének többsége bármi okból nem állott jó 
lábon, annak nem mentek segélyére s hagytak 
pusztulni vagyonát, épületeit.

Volt eset arra is, hogy a tűz olyan alka­
lommal ütött ki. mikor a falu népe (a tehetetlen 
aggok és gyermekek kivételével) mezei \ agy 
hegyi munkán volt s csak nagy későn, akkui 
vehettek tudomást a vészről, mikor mai majdnem 
a félfalu lángban állott. Ily módon nem egy 
község letr a romboló vész martalékává. Holott 
kellő őrködés s idején adott tűzjelzés áltál elejét 
lehetett volna venni a nagyobb pusztításnak.

Fsak sok keserű tapasztalat után kezdték 
g nálunk a rendszeres tűzoltóság szervezését.

Eleinte kizáré)lag az önkéntes tűzoltóság szerve­
zetének álláspont jára lehetett helyezkedni; mert 
sem az állam, sem egyes városok vagy közse- 
ségek nem rendelkeztek oly anyagi alappal, 
melylyel rendszeresen díjazott tűzoltóságot, lehe­
tett volna szervezni és fen tartani.

És dicséretül legyen mondva mind a kez­
deményezőknek, mind ama város vagy község 
polgárainak, kik a rendszeres tűzoltás nagy 
előnyét és roppant fontosságát felfogva, a tűz­
öl tóegyletek szervezését keresztül vittek : ma már 
hazánk legtöbb városában s egyik másik köz­
ségben is olyan tűzoltóság van, mely minden 
tekintetben megfelel az igényeknek es a, vára­
kozásnak. Vannak városok, melyek díjazott 
tűzoltóságot tartanak fent.

Na és ha valaki összehasonlítja a régebbi 
tüzek által okozott, rombolást a mostaniakéval, 
rögtön meg fog győződni arról : mily áldásos műkö­
dést fejtenek ki a rendszeresen betanított tűzoltók.

Az alig két éve hazánkban is rengeteg 
pusztítást okozott tűzvészek után kormányunk 
is bocsátott ki rendeletet a tűzoltóságnak közsé- 
genkint való szervezése tárgyában.

Abban az időben örömmel, lelkesen fogadta 
mindenki e rendeletét; melegen üdvözölte a 
sajtó; készséggel hajoltunk meg annak nagy 
fontosságéi és praktikus voíu előtt mi is s ennek 
kifejezést is adtunk abban az időben lapunk utján.

Nagyon sokat, mindent vártunk a tűzoltó­
ság' szervezését illetőleg attól a rendelettől. He 
kijelentettük egyúttal azt is, hogy annak a 
szigorú rendeletnek csak az esetben iesz meg 
áldásos hatása, ha az illetékes hatóságok s a 
nép között élő intelligens egyének a kormány 
intentioját megértik, fölfogjak s annak keresztül­
vitelét hazafias buzgói kodásuk egész ere jével, 
odaadással elő fogják segíteni.

Es mit tapasztalunk e várakozással szemben ? !
Azt. hogy néhány községben, almi a nép 

vezetése esetleg lelkesebb kezekben van, alakult 
önkéntes tűzoltóság; de legtöbb helyen ered-

mcnytelenül maradt az a valóban nagy fontos­
ságéi miniszteri rendelet.

Különben ez nem csak megyénkben van 
így, hanem más vidékeken is. A községi tűz­
oltóságok szervezése tárgyában — amit pedig 
a miniszteri rendelet záros határidőhöz kötött 

- vagy nagyon kevés, vagy épen semmi sem 
történt.

Mit mondjunk például ahhoz a mizériához, 
ami a legutóbbi paksi tűzvész alkalmával ott 
Pakson volt tapasztalható V !

A paksi tűzoltóság teljesen fejetlenül, a leg­
primitívebb fölszereléssel állott a veszszel szemben.

Igaz, hogy ott a dühöngő vihar a rend­
szeres tűzoltás munkáját is hatástalanná tette 
volna és tette is; de az a vihar által föl kavart 
portenger, mely a tűz lángját és füstjét eltakarta, 
nem takarhatta el ama hiányokat és mizériákat, 
mely a tűzoltóság szervezése körül ott előtérbe 
nyomult és előtérbe nyomul mindenütt, ahol a 
szükség parancsát s a kormány-rendelet inten- 
tlóját a nép vezetésére hivatott egyének meg 
nem értették vagy megértve : elítélendő igno- 
rantiával fogadták.

A paksi roppant vész újból szőnyegre 
vetette a tűzoltóság szervezésének kérdését. 
Éppen azért hírlapírói tisztünk parancsolta, hogy 
fölszólaljunk lapunkban is e tárgy mellett.

Megyénk községének legtöbbje olyan sze­
rencsés, hogy 2—o intelligens egyén él a nép 
között, kiknek minden téren való befolyását 
tagadni nem lehet, sőt — ha az üdvös irányban 
érvényesül — ürömmel kell üdvözölnünk.

A községek közszellemének eme betolyá- 
solóihoz, megteremtőihüz intézzük újból szavunkat 
a közjó érdekében. Ragadják kezükbe a tűz­
oltás szervezésének ügyét, mely a miniszteri 
rendelet dacára bizony-bizony rém séges csiga- 
léptekben halad csak előre. Értsék meg és tel­
jesítsék a szükség parancsát, mely minden egyes 
vész tapasztalatai után rémesebben kiállóvá 
leszen. _______

„Zalamegye“ tárcája.
GIlíGUCZ.

- Életkép. —
Irta: Réthy Gábor.

A mesebeli hét sárkánynyal küzdött Girgucz bácsi 
egész életében. — Odáig már többször eljutott, bogy 
kettőt, hármat felöklelt közülök, izzé-porrá zúzott. — 
De a megmaradtak kai sehogy sem tudott szembeszállni; 
sőt az egyszer legyőzött is megcleveniilt, feltámadott s 
megújult erővel küzködött ellene. — Nem volt n) liga ma 
nappal, nem volt nyugalma éjjel.

Felesége gyakran hallotta, latta, a mint álmában 
összeszorított ököllel hadonáz, magában mormol, ai el­
vonásai elsötétülnek, homlokán verejték gyöngyözik . . • 

„Girgucz ! Girgucz !“ kiáltott „mi bajod ?“
Az ébredő —- halk sóhajtás után — nyugodtan 

monda : „semmi!“ Pedig egész teste csuron-viz volt . . .
Girgucz bácsit Gergelynek keresztelték volt abban 

a kis örmény városkában, melyben napvilágot látott , 
csintalan társai suhanc korában ragasztották rá a n 
guez nevet — s azóta békén viseli. így nevezi o 
minden ismerőse, az egész város, igy a tulajt on t e
sége is. ..

Öt nem boszantja e gúnynév, nem tiltakozik ellene; 
mit törődjék a világ ilyetén kicsinyeskcdéseivel : neki 
életcéljai, álmai vannak ... .

Gyermek- és ifjúkora nyomorúságban telt e .
Egy kis városi vegyeskereskedésben más o o , 

egész télen át reszketek, földagadt kézzel árulgatva laioin 
hagymát két krajcárért, paprikát egyért, petio eutno
négyre, ötre. .

Hálóhelye a kamarában volt, egy-egy moly ette
elnvütt juh bőrrel takarodzott. „ ..

Később bekerült a tulajdonos nagy üzletebe , >m°
két szállított Becsbe, búzát Temesvárra, hizott sertése­
két Kőbányára. S mert hűségesebb volt a farkcsowi

kuvasznál, gazdája bízott benne. Megbízta azzal is, hogy 
részére nagyobb összegeket fölvegyen ...

Egyszer aztán alkalma ryilt betekintem gazdája 
pénzes-ládájába; látott különböző kötvényeket, váltókat, 
százasokat, ezreseket, aranyat, ezüstöt.

Ez a fény megvakította . . . szédülni kezdett . . . 
Megfigyelte a család életmódját ; látta a kényel­

met, a pompát, melyben a család tagjai élnek; a félj 
derült homlokát, a gyermekek nyájaskodását . . . s eszébe 
jutott saját nyomorúságos, rideg élete ... _

Miért ne lehetne neki is kincse, gazdagsága 7 ön­
álló üzlete ? gyönyörűsége asszonya kebelen ? boldog­
sága gyermekeiben ?

Felmondta a szolgálatot s üzletet kezdett a saját 
szakálára. Aztán megházasodott. Szerelemből? nem... 
Elvett egy nőt, kinek volt néhány száz forintja, mint 
őneki, hogy önálló üzletet folytathasson. —- Meggaz­
dagodni, kincseket szerezni, ebben csoportosult lelkének 
összes vágya, csak azután jöhet a boldogság, a sze­
retkezés. ... .

Kivett egy kis korcsmát a város végén ; neje
abban bort, pálinkát áruit: inig ő maga folytonosan 
járt-kelt, üzletet kötött.

El nem szalasztott egy krajcár nyereséget, ron­
gyosan járt, kiadásait összeszoritotta . . . S csak estén­
ként, ha azzal a tudattal érkezett haza, hogy befekte­
tett tőkéje néhány hatossal vagy forinttal szaporodott s 
úgy érezte, mintha mindannyiszor egy-egy sárkánynak 
vágta volna le a fejét: engedett meg magának egy kis
nyugodalmat. ,

Ilyenkor kiült a korcsma előtt lévő rozzant pacira,
elővette két krajcáros pipáját s kajla kalapjai mélyen 
szemébe nyomva kacskaringós füstöt eijesztgetett. ,

Lefekvés előtt ismét megszámlálta pénzét; szépen 
rendbe rakta külön a krajcárokat, hatosokat, húszasokat, 
forintosokat s áhítattal gondolt azon időre, midőn ötve­
neseket, százasokat, ezreseket számlálgat. r

Lassanként ezek is besorakoztak. — Az első sár­
kány után legyőzte a másodikat, harmadikat, negye­
diket ...

De azt, hogy pénze van : el nem árulta volna 
senkinek, még tulajdon feleségének sem. — Csak szá­
mított, tervezgetett . . .

Majd, majd ha ezereket összekuporgat, majd 
akkor . . . üzletet nyit a főutcában, hajdani főnökéje 
mellett; majd akkor lássák meg, hogy mire ment a 
rongyos Girgucz . . .

Majd akkor őtet is megsüvegelik a nacsesás urak, 
épen úgy, mint volt főnökét; — feleséget nacsesás asz 
szonynak fogják szólítani; majd akkor neki is jut ideje 
az enyhülésre, a boldogságra . . .

Szegény Girgucz ! igy tervezgetett folyton, foly­
vást, nap-nap után ... S ez alatt küzködött a pénzőrző 
sárkányokkal nappal-éjjel, úgy hogy felesége álomlátó 
holdkórosnak kezdte tartani.

Már tiz ezeresbankót rejtegetett; a két utolsót 
csak nemrégiben kapta bécsi kereskedőktől. -—- Most 
már azt hitte, hogy nemsokára célhoz ér.

Épen a szent-péteri országos vásár következett, 
melyre az ország minden részéből összesereglenek a 
lócsiszárok és niarliakupeeek. — Innen ő sohasem 
szokott elmaradni.

Jelenlegi tőkéjével biztosan számíthat egy ezeres 
nyereségre. — Készült, előre készült s a nyereségre 
gondolva: a vér átfutotta egész testét . . .

Majd ha onnan hazatér, a főutcában a Sándor féle 
tulkot fogja kibérelni, fölhasználja minden ismeretségét 
s egv év alatt megduplázza a tizezeret ... Ha a szá­
zasokból ezreseket tudott csinálni, miért ne tudna ezek­
ből tízezreseket ? . . . Ha a kisebb sárkányokat le tudta 
győzni üres kézzel; nőért ijedjen meg a nagyobbaktól 
most, a mikor már fegyver van kezében ?

Bizott a jó szerencséjében s üzleti jártasságában.
— Girgucz! belőled még tőkepénzes ember válik, 

Wertheimod is lesz arany nyal, ezüsttel. . . .
Hanem azért csak úgy kullogott el a szent-péteri 

vásárra, mint máskor szokott — lehorgasztott fővel. — 
Oldalán tarisznya lógott, alig volt több elemózsiája, mint 
egy jó koldusnak — egy karéj kenyér s néhány tej 
hagyma; hanem a kebelébe rejtve, vitte az ezreseket s

Mai W/ŰmIIokhoz ftílív Melléklet Vilii CSiltoll«!•



A legelőbér kérdéséhez.
Köztudomású olvasó közönségünk előtt, hogy a 

város képviselőtestülete — a város jövedelmének foko­
zása céljából — nagy szótöbbséggel a legelőbér behoza­
talát elhatározta, mely határozat a kisebbség részéről a 
metryei törvényhatósági bizottsághoz felebbeztetvén, az 
ügy' békés utón való elintézése kiséreltetett meg, mi 
nem sikerülvén, a törvényhatósági közgyűlés a regi 
állapot tentartását mondotta ki. Ezen közgyűlési hatá­
rozat ellen a városi tanács élt fellebbezéssel a minisz 
teriumhoz, azonban Itt a törvényhatósági közgyűlés
határozata lett jóváhagyva.

Mivel nézetünk szerint ezen ügy, ha más alakban 
is, de még elő fog fordulni, a legelő ügy kérdésének 
tisztába hozatalához vélünk részben járulni, ha kozze- 
teszszük a legeltetés és fáézás elkülönítése érdemeben a 
szombathelyi püspökség es a varos között 18.)b. cv jen 
kötött szerződést.

Örök szerződé«, mely a zala-egerszegi uradalom és 
Zala-Egerszeg mezőváros közönsége közt az irt mezőváros 
hatdrábani legeltetés és fáézás elk'úlönzésére nézve követ­
kező feltételek alatt köttetett :

1. A városi közönség felperessége alatt a fentebb 
érintett javadalmak használatának bírói elintézése végett 
folytatott s az uriszéken, ugv a megyei törvényszéken 
is már Ítélettel ellátott per ezen egyezség által teljesen 
megszüntettetik s annak minden pontjai meghaladottak­
nak tekintendők.

2. Az urodalom nem figyelve a perben felállított 
s a per további folytatása esetében még főbb bírósági 
határozat alá tartozandó elvekre és kulcsra, a városi , 
közönség törvényes legelő illetősége fejében átengedi .

a) Az alsó erdőt 551 hold 11 Q öl, b) bzabad- 
Csácsot az országúiig U84 „ hold 28 öl, c) liba gyepet 
2íi'/k hold 67 [J öl, d) szántó földek közt széjjel szórt 
apró tiszta legelő darabokat 10J s hold 1 -2 Q öl, e) 
lakatos kápolnai sűrűt 11 „ hold 20 j öl, f) raktai 
melletti gyepet 2:>/s hold, g) városi téglavetői gyepet 
6'„ hold 24 Q ül, h) a felső erdőből 1200 J öllel 
204 hold — összesen 1000 hold 83 öl.

A felső erdőből átengedendő részre nézve meir-
jegyeztelik, miszerint ez az uradalmi nekeresdi majorbeh 
használat célszerűségének és szükségletének figyelembe 
vételével akkép fog kihasíttatni, hogy a pózvai ország­
únál az egervári útra vonandó vonal az egyik, a pozvai 
országút és határszél a másik, az egervári országút a 
harmadik megyét képczendi, végre a 204—120 |_J öles 
holdnyi területnek negyedik oldal vonalat maga a tei je 
delem lógja meghatározni s e szerint csak a három el-só 
vonal változhatatlan.

3. Az ekkép kiadott legelő és erdő részben a lel 
késznek és tanítónak illetősége is benn foglaltatik, a 
lelkésznek püspöki látogatás szerint jaró 12 szeker tat 
azonban az egyezség foganatosítasa után is az uradalom, 
mint védnök fogja kiszolgáltatni, a tanak mcg\ ága­
sára és hordására kötelezettek azzal azontúl is tartó 
zandván. — A lelkésznek birtokaránylagos illetőségein 
felül ugyan a püspöki látogatás szerint jaió 10 dib 
sert vés makkoltatás az urodalom részéről mindenkorra 
megszüntettetik, hanem azt a városi közönség sajat ^ 
erdejében magára vállalja, megjegyezvén, hogy valamint 
eddig az uradalomtól, úgy jövőre a várostól is csak 
akkor igényelheti a lelkész a püspöki látogatás szeiinti 
mákkoltatást, a midőn a makkterméshez képest a városi 
közönség maga részéről luzo makkoltatast rendeletid.

4. Hogy az elkülünözés tökéletes legyen s jövőre 
minden közösség és abból eredhető minden kellemetlen­
ségek megszüli tettessenek, tekintve azt is, hogy az alsó 
erdőhöz szükséges csapást, valamint a helybeli plébános- j 
nak a püspöki látogatás szerint járó 10 drb sertves I 
makkoltatast is a városi közönség fogja kiadni, a köz­
ségi fáézat tejében a legeltetőül által engedett területe-

a városi közönség kizárólagos tulajdona leendenek, az 
urodalom tisztjei, cselédei vagy haszonbérlői részeié 
abból sem legeltetőt, sem semminemű használatot nem
igényelhetvén. ............... .

5. A fentebb elszámlált és a városi közönség legel- 
tetőjéül által adott részeken felül a közösből maradandó 
erdő és legeltető az uradalomnak kizárólagos sajatja
maradand. ... ,,

G. Ha az ólai közbirtokosság eddig bér mellett, 
részint pedig azok mezejének az egerszegi csorda által 
is lett közös használata tekintetéből az egerszegi határ­
ban elnézett legeltetés fejében valamely igényt támasz­
tana, mind a per, mind pedig auuak utján netalán 
biróilag érvényesítendő igény egyedül csak a városi 
közönséget és annak által engedett területet fogja 
terhelni.

7. Mint a 4 ik pontban már érintve van, a városi 
közönség alsó erdeje legeltetőjének élvezhetéséhez meg­
kívántaié csapás felállítása a közönséget fogja terhelni, 
az ehhez szükséges terület már úgyis a 2-ik pont alatti
mennyiségben foglalva léven. , , , ■

8. Az urodalom fenntartja elkülönítés utanra is
magány földjeinek és rétjeinek kizárólagos használatút, 
valamint ezeknek élvezhetéséhez szükséges csapásnak 
eddigi módszerinti gyakorlatai, szinte úgy a vaiosi 
közönség is magány földjein, rétjein a legeltetést kizáró­
lagosan fogja gyakorolni. ,

9. Főtörvényszéki helybenhagyás után a ki hasit, i.-> 
uradalmi költségen azonnal eszközlendő, ennek hitele­
sítése 30 nap alatt teljesítendő, hitelesítés utáni napon 
pediir az elkülönzés tettleg foganatba veendő. Kelt 
Zala°Egerszcgen, október hó 25-én 1856. Szenezy Fereuez 
mk., szombathelyi püspök. A zalaegerszegi közönség 
nevében Koppány Fereuez mk., község tanács elnöke,
1 lőgyey János mk., mint választmányi tag és helybeli 
plébános, dr. Smalkovics Mihály mk., választmányi tag 
s es. kir. megyei rendes főorvos, Molnár Gjröig} 
választmányi tag, Háry József mk., választmányi tag, 
Mayer Jakab mk., választmányi tag, Pathy János valaszt- 
mánvi tag, Isóó Fereuez mk., választmányi tag, Bertalan 
József mk., választmányi tag, Preísinger József mk., 
város biró, Kovács József mk., tanácsos, livald t erenez 
mk., városi tanácsos, Szigethy Károly mk. ideiglenes 
jegyző. (P. H.) Bogyay mk. cs. kir. úrbéri tszeki elnök.

Ezzel a jegyzőkönyv bezáratott s felolvastatvio aláíra­
tott. Kmf Szabó Mikló» mk., mint Szenezy t erenez

birtokos s község tanácsos, 1 9 , , . . ,r
község képviselő választmányi tag cs birtokos Koppány 
Fereuez mk., egerszegi birtokos, Hegyesy Janos mk 
metryei törvényszéki tanácsos, városi kiküldött J. bno, 
Orosz Ferenez mk.. cs. kir. úrbéri törvényszéki tanácsos,
Gödé Lajos mk., tollvezető.

A zalaegerszegi cs. kir. úrbéri törvényszék pénz­
tárába helyezett eredetivel jelen hivatalból kiadott maso 
lat megegyez. Zala-Egerszeg 1859. évi pumar ho »-en. 
Páni er Antal mk., cs. kir. űrben törvényszéki seged-
biró. (P. H.)

Elnöki jelentés.
Felolvasta Udvarán/ Ignác tantestületi elnök a zaja 

menyei általános tanítói testületnek 1889. évi juhus 10-an 
Csáktornyán tartott közyyiilesen.

sejthette. , , ..
Este érkezett meg — mielőtt a vásár beállott

volna. — Puhatolózott: hogy lesz, mint lesz? ^
Betért a „Nagykorcsmába“, a hol a kupeceu 

szoktak összejönni. — Ott volt már egynéhány : Sza­
badkáról, Debrecenből, Maros-Vásárhelyről. — Meg 
húzódott egy szegletbe, leste a beszédet . ;. Hogy tart 
ják, mit Ígérnek az ökör párjáért ? Hogy ,ar Bécsijén ? 
Milyen a kínálat? Van-e sok „alföldi“?

Azok beszéd-közben hullattak el egy-egy szót . . . 
ő már tisztában volt, hogy mennyit vegyen s hova 
küldje. — Két ezeret nyer, az már bizonyos.

Azok mutatásra fordították a dolgot . . . bort a 
javából . . . elővették a kártyát. — Girguez csak nézett,
szaglálózott ... , ,

A vásárhelyi adta a bankot; csak úgy hajigaloz-
tak a tízesekkel, százasokkal; — a debreczem már
elhúzott egy pár ökörre valót ... A vásárhelyi adta. 
Girguez mereven nézte a pénzt ... a fejéhez kapott, 
szempillája kitágult... Közelebb húzódott az asztalhoz, 
azok megkínálták egy pohár borral. Minden eseppje a 
fejébe szállott. — A szabadkai előtt már egy rakás 
bankó volt; a vásárhelyi könnyen adta; mintha csak 
komáznék a pénzzel is, társaival is. — Maga sem tudta, 
hogy s hogy nem, egyszer csak kártya volt a kezeljen.

Ismerte a játékot, inas korában társaival játszot­
ták döugbe, meg fricskába.

Reszkető kézzel tett meg tíz forintot, besepert 
százat, megtett ötvenöt, kapott rá ötszázat. — Besöpörte, 
gyorsan besöpörte. — A vásárhelyi már kezdett buszán- 
kodni s még sem állhatta meg kacagás nélkül. — A 
debreceni bort töltött ismét, Girguez kihúzta az utolsó 
cseppig. — Nyert és folyton nyert. — A vásárhelyi 
két ezeret veszített, átadta a bankot a szabadkainak.

A játék tovább folyt . . . Girguez nyert, folyton 
nyert. — Már egy egész halmaz feküdt előtte . . . tíze­
sek, százasok s három darab ezeres, Girguez magán 
kívül volt, pokoli kéjt érzett . . . homlokán a ráncok

Jegyzőkönyv, mely a zalaegerszegi cs. kir. úrbéri 
törvén,/széknek 108 Sőt. számú végzése folytán a szombat­
iéi ,/i 'megyés püspökség és Zala-Egerszeg mezőváros közön­
sége között a legelő és erdő elkülönzés iránt létrejött s a 
soproni cs. kir.' úrbéri törvényszék által jóváhagyott egyez- 
súg végrehajtása, illetőleg annak folytán történt mérnöki 
k'ihasítási munkálatok hitelesítése tárgyában Zala-Égerszögen 
1857-ik évi május hó 27-én vétetett fel.

Jelenvoltak alolirottak. Aloiirott végrehajtó bizott- 
mánv a íennt körülirt legelő s erdő elkülönzésről készült 
mérnöki kihasítási térképet, a helyszínén tett több, jele 
sül a térképen veres vonalok s hetükkel jegyzett 
a_b) b_c, d—e, és a—f., próba mérések folytán a hely­
színével tökéletesen megegyezőnek lenni tapasztalván 
hitelesítette, — a megtörtént hitelesítés után mind az 
ül.-tő volt földes uraságnak, mind a mezőváros összes 
lakosságának a kötött egyezség alapján készült a ez 
alkalommal szintén meghitelesített földkönyvben kitett 
számok alatti legelő és erdő illetőséget kizárólagos 
birtokába bocsátotta s az eléggé képviselve volt szerződő 
főieket e<yyik másik illetőségére történhető minden
nemű behajtásokba akármi legeltetéstől ünnepélyesen 
eltiltotta. Á pozvai országúiról a szabad csácsi retekre 
a legelőn keresztül vezető s összesen 700 |_j öl térsé­
gi! közös útra nézve megjegyeztetik, hogy az, miután 
a városi közönségnek a felső erdei illetőségéhez mért 
700 négyszög ölnyi térséggel pótoltatott mindkét 
szerződő fél által jövendőre is közösen fog használtatni

elsimultak, arcvonásai kiderültek . . . szája mosolyra, 
nevetésre állott . . . Egyszer aztan azt gondolta, hogv 
elé» lesz tán a nyereségből, jó lesz annyiba hagyni . . . 
Öt°ezerese volt, tiszta nyereség. — A debreceni biz­
tatta, a szabadkai rámordult s átadta a bankot . . .

Girguez alig tudta keverni a kártyát az izgalom
tói; de csak nyert, tovább nyert.

Egyszer aztán a vásárhelyi becsapott egy ezerest . . .^ t 1 1.1. , ~ ft
megnyerte. Girguez mozgolódott; a debreceni töltött

o verejtekes keresme- 

í . . . Egyszerre csak

m, Girguez fizetett tiz ezerest ...
Benyúlt a kebelébe, elővette a féltett pénzes- 

zacskót —- a vásárhelyi félszeminel hunyorított rá s 
tovább nevetett ... A játék tovább tolyt, hol az eg)ik, 
hol a másik vesztett. — Girguez lassanként elővette a 
százasokat, az ezereseket mind . . . Szemei homályosul 
tak ; úgy érezte, mintha a hét sárkánynyal küzdene . . . 
Azok fölül kerekedtek, visszakövetelték a krajcárokat, 
a forintokat, az ezreseket, az 
nyét ...

Felülkerekedtek, legyőztél 
lehanyatlott teje az asztalra ... , ,

Reggel, mikor fölébredt, görcsösen szorította kézé­
ben a zacskót . . . bele nézett . . . üres volt ...

A vásártéren már javában folyt a vásár. — Soha 
ilyen sok szép marhát egy helyben nem látott. A 
vásárhelyi és szabadkai már egy egész csordát össze­
vásárolt. — Sunnyogva haladt cl mellettük, üres
tarisznyájával. ,

Aztán kalapját szemére húzva, olyan arccal tért 
haza, mint a milyennel távozott. — Sem szerencséjét, 
smn szerencsétlenségét nem sejtette senki ; nem gúnyolta, 
nem nevette senki ...

Este, úgy mint máskor — ott ült a kis pádon s 
eresztgette a füstöt: de az álmok, a tőutezai üzlet, 
az arany, az ezüst, a tisztelet örökre oda volt; . . .

Az elröppent szerencse többé nem tért vissza. — 
Ő csak folytatta tovább a fárasztó harcot a pénzórzo 
sárkányok ellen . . . s a küzdelemtől soha sem maradt 
ideje az enyhülésre

Mielőtt a járáskörök három eves működését rövi­
den egybefoglalva, elősorolnám, szükségesnek tartom 
eleve kijelenteni, hogy tényleg az alsó-leudvai, keszthe­
lyi, muraközi, nagy kanizsai, sümeghi és za!a egerszegi 
járások állanak fenn, amennyiben a novai járáskör 
a zalaegerszegibe olvadt be, a szent-gróti járáskört 
Béketi Elek kartársunk nem tudván létesítem, a nagy 
kanizsai közgyűlés határozatához képest a nevezett 
járásban levő 3 községi iskola tanítóját megkerestem, 
hogy a zala-kopáuyi tanító a sümeghi, a csányi tanító 
a keszthelyi és a pakodi tanító a zala-egerszcgi járás­
körbe lépjen be s tagsági díját is oda fizesse az 1889. 
évtől fogva. A letenyei járáskör volt elnökét Márkus 
Sándor kartársunkat a nagy-kanizsai közgyűlés megbí­
zásából megkerestem, hogy ha nem sikerül a járáskor 
fentartása, biv(a fel a járáskor köteles tagjait nyilatko­
zatra, hogy melyik járáskörbe akar kiki belepni, 
azonban megkeresésem eredmény nélkül maradt. Ilykép 
a mélyen tisztelt Közgyűlés leghelyesebben cselekednék, 
ha az új központot bízná meg azzal, hogy a letenyei 
járásban levő s tantestületünkbe belépni köteles tagokat 
— a földrajzi fekvésre való tekintettel — oszsza be a 
a tényleg létező járáskörökbe. A pacsai járáskört is 
felhívtam nyilatkozattételre, váljon fenakarják-e tar­
tani járáskörüket vagy sem. Bár a további terminal a 
dás érdemében kaptam választ, de hogy tényleg fennáll c 
a járáskor vagy sem, felvilágosítással nem szolgálhatok , 
mert működésükről semincmű jelentést nem kaptam. 
Tekintve azonban, hogy nevezett járáskor csekély 
számú taggal rendelkezik; figyelembe véve továbbá, 
hogy nevezett járáskörben nincsen olyan központ, 
honnan az irány az öntudatos és helyes gyakorlati 
működésre megadható volna, részemről azon nézetem 
nek adok kifejezést, hogy nevezett járáskor tagjainak 
csak előnyére válnék, fia a többi, tényleg fennálló 
és egészen helyes irányban működő jáiáskörökb< 
lépnének be a szerint, amelyikhez legközelebb vannak. 
Különleges a helyzetünk a tapolcai járással, mely b.u 
közigazgatásilag a megye legnagyobb járása, azonban 
egyesületünknek köteles tagjai e járásból a tapolcai 
felső népiskola, a b.-füredi szeretetház s a balaton-füredi 
első népiskola tanítói. Megkeresésemre a iek. kir. 

tanfelügyelőség nevezett intézetek tanítóit a szervezke 
désre felhívni szives volt, azonban — úgy látszik — 
szives fáradozását óhajtott siker nem koronázta. Talán 
e tekintetben a leghelyesebb volna, ha a tapolezat 
felső népiskolai tanítók a sümeghi járáskörbe kötelez 
telnének belépni, inig a balaton füredieknek -tekinti«; 
a nagy távolságot — a kivételes állapot miatt meg 
volna engedhető, hogy a balaton-felvidéki tanítóegylet 
ben továbbra is megmaradjanak ; mert azon önaLo 
egyesületnek, tudtommal, a balatonfüredi kartarsaL
mind tagjai. , ,.

A tényleg működő körök három eves tévékéin
ségét röviden egybefoglalva a következőkben van szeren
esém feltüntetni: .. ,

Az alsó-lendvai járáskör Káposztás terenc elnök­
lete alatt a három éves cyclusban csak két közgyűlést 
tartott t. i. az 1887. évi tavaszit és az 1888. **\ i őszit, 
mindkettőt Alsó-Lendván. Előbbit) Káposztás Ferenc 
a postatakarékpénztárakat ismertette, I ogruicstcs A a ndor 
előadást tartott „az iskolakertek, faiskola, konyha 
kertészet pedagógiai és gyakorlati értéké s az ezek 
elérésére vezető eljárás ismertetése, esetleg a ^ gátló 
akadályok feltüntetése“ — cimű tétel felett. Ugyan 
ezen tételről értekezett Stampfl Béla is. Az 1888. 
évi őszi közgyűlésen beható megvitatás tárgyává téte­
tett a központ által kitűzött két tételnek t. i. mikep 
lehetne falu helyen őszi és tavaszi hónapokban az 
iskolázást legcélszerűbben eszközölni és mint lehetne 
a pontatlan iskolaztatast legcélszerűbben megszüntetni. 
Az 1887. évi őszi és 1888. évi tavaszi kögyiilést 
dacára annak, hogy az elnök névre szóló meghívókat 
is küldött szét — nem lehetett megtartani ; mivel az 
alsó-lendvai kartársakon kívül vidékről egy tag sem 
jelent meg. — A járáskör buzgó elnöke azon tetuénv 
nek ad kifejezést, hogy ha a fuvar- és napidíjak 
a községek részéről — amire a közigazgatási bizott­
ságnak f. évi ápril havi üléséből kiadott rendeletté 
újból küteleztetnek — megtéríttetnek, a vidéki kartar 
sak a közgyűléseket látogatni fogják, miért is a kor 
továbbra való fenmaradását óhajtja, aminek tin annyi­
val inkább örvendhetünk; mert a járáskört -- tagja 
inak számát és értelmiségét, valamint az egyesületi 
ütívek iránti meleg érdeklődését tekintve — életképes 
nek tartjuk s működéséről főkép a vidéki kartaisa r.i 
csak hasznot remélünk. — A tagok száma 17.

A keszthelyi járáskor Csathó Alajos clnu
alatt 2?

a boldogságra.

datt 28 rendes, 5 pártoló taggal, segély pénz torra . -
kör tagjainak számát, az élénk egyesületi ef~ c ^ 
mintaszerű vezetést tekintve, járásköreink koj) ,r> '
joggal sorozható az elsők közé. Az alapsza «* 
előirt két-két közgyűlést minden évben meg IU 1



Melléklet, a „ZA LAM EGYE“ 1889. évi 31-ik számához.
js-d. évi őszi közgyűlése Cserszeg-Tomajon, a tavaszi 
\ onvai'czuu volt. Az őszi közgyűlésen Kozma János 

Hogyan fejlesztheti a tanító a tanuló Ítélő tehetsé-
Iíékri Ljnac

mérgező
dolgozatát olvasta tel. 

must forrásánál képződő szénsav 
és ennek ellenszereiről“ tartott kisérlelek 

Uh/ Emma a póstatakarékpénz-

„ét“ etmu 
mustról, a 
hatásáról
1 (•"’Vbekötött előadást
x . .r 1 . - . .. ,i lkat ismertette. A vonyarezon tartott DS<. évi tavaszi 

I llZi,yülésen Kovács Lajos „A tatárjárásról“ eimíí olvas 
,i( t;lVt ke/.tdte a tanulókkal, fárgyaltatott a járásköri 

11K>k indítványára eme tétel: „a nyilvános vizsgálatok 
nartandók-e, vagy eltörlendŐK.— Az 1887. évi őszi 

1 izgyülés ixesztlielyeu volt. Udvarhelyi- Gyula polgan 
g,,i_■ 11 igazgató „Az iskola és az élet“ cimű, kiváló 
,.,dilal készített dolgozatát olvasta tel, Heck György 
veiies-diási tanító gyakorlati tanítást tartott a 4-ik 

tályú tanulók előtt a magyar nyelvből, Bácsi József 
1,'^zesgy aki tanító a phylloxera ügyben szakértő­
imnél egybeállítot dolgozatát olvasta tel. — Az 1888.

I í yenes Diáson tartott tavaszi közgyűlésen Mihályek
....../ esel szeg-tomaji tanító minta tanítást tartott a
||;l- osztályú osztatlan népiskolában, Boos Zsiymond 

,lg. isk. tanár értekezett „a menhelyek- és javító 
it,v.etekről,“ Kovács Lajos vonyarczi tanító a külön- 

laiiemesítést gyakorlatilag mutatta be. — A Készt 
.. .,vt•! 1 tartott 1888. évi őszi közgyűlésen Nagy Margit 

•Czthelyi tanítónő gyakorlati előadást tartott, az 1. 
,.i:l|\os növendékeket a számtanból 1—4-ig tanította,

/ , Kama keszthelyi tanítónő a 3-ik osztályú növeii- 
' m-km-k mmtatanitást tartott a földrajzból, inegismer- 
. velük a szülőföldet, lakóhelyet és annak vidé-

. \z évi Nemes-Vitán tartott tavaszi közgyii-
, > Lajos nemes-vitai tanító gyakorlati tanítást

tartott növendékeivel a kutya nemei , hűsége- és 
\z, ttsé‘-éről, Bori Imre keszthelyi tanító több abc—és 

ivet ismertetett, Nagy Károly keszthelyi polg. isko- 
,a; tanár bemutatta a stygmographiai (nyomjelzési)
, járást s ezzel kapcsolatban beszélt az üvegfestésről. — 
A járás kör kiváló buzgóságot fejt ki az országos 
; mitoi árvaház és az Eötvös-alap gyarapítása kőiül. 
V vélból nemcsak lehetőleg gyűjtést eszközöl, hanem 

i a többi járásköröknél is követésre méltó eljárást

igazgató a ,, villamos világításiról tartott mutatvá­
nyokkal egybekötött előadást, Farkas Vilma nagy-kani­
zsai községi iskolai tanítónő a „föld felszínéről“ tartott 
gyakorlati tanítást, Boronkai Károly nagy-kanizsai 
izr. elemi iskolai tanító a nyugdíjügyről értekezett. 
Az 1889. évi Mura Szerdahelyen tartott tavaszi közgyű­
lésen Kovács Zsiymond pölöskefői tanító az osztatlan 
hat osztályú iskolával való foglalkoztatást mutatta be
gyakorlatilag, a IV-ik osztálylyal olvasmányt kezelve 
Ifi. Béláról ; Kovács Miklós kis kanizsai községi népisko­
lai tanító „A makacs gyermekekkel való bánásmódról" 
értekezett.

A sümeglli járás kőt" Könnye József veterán, 
ügy buzgó kartársunk vezetése alatt 17 tagból áll, 
közülök 9-en Sümegről, ti-an Csali-Kendekről, 2 Mihály- 
tárói. A kör évenként egy-egy közgyűlést tartott. Az 
188ti. évi őszi közgyűlés alkalmával ülte meg Exner 
Alajos és Könnye József kartársaknak 40 éves tanítói 
jubileumát. Ugyanezen gyűlésen Könnye József járáskövi 
elnök értekezett eme tétel felett : „Mi módon ébreszt­
heti a tanító a gyermeknél a szorgalmat és figyelmet ?“ 
Az 1887. évi tavaszi közgyűlésen Lxner Alajos sümegi 
tanító módszeres gyakorlati előadást tartott az énektan­
ból, Btinfi Alajos sümeghi népiskolai igazgató „az isko­
lai fegyelem és annak eszközeiről“ tartott felolvasást, 
Tóth Lajos mihályfai tanító „a községi faiskolák kezelé­
séről“ olvasta tel dolgozatát. Az 1888.. évi Sümegen 
tartott tavaszi közgyűlésen Gálhk Mari sümeghi köz­
ségi iskolai tanítónő ismertette a női kézi munka tani 
tását Scltallenfeld rendszere szerint, Gosztony József 
csabreinleki állami iskolai igazgató értekezett a központ 
által kitűzött tétel felett t. í. „mikép lehetne faluhelye­
ken a szorgalmi időt legcélszerűbben beosztani f" Végül 
Banfi Alajos sümeghi népiskolai igazgató értekezett az 
„utak befásításáról.“ Az 1889. évben Sümegben tartott 
tavaszi közgyűlésen Gál fik Mari siimechi néoiskolai

honosított uieg azallal> hogy iskolaiban az említett 
,.mes célokra perselyt helyez el, mely gyűjtés évről- 
vre néhány forinttal gyarapítja az említett alapokat.

A muraköz,i
perlaki járások

járáskor, melyben a Csáktornyái
vannak egyesítve, Jeney Gusztáv

■ •Inöklete alatt az egyesület legnépesebb köre, 85 taggal, 
k között szép számmal vaunak képviselve felekezeti 

kartársaink, kik egyesületünkbe önkényt belépve, velünk 
, vfitt közös egyetértéssel működnek közre ügyünk dia­
ira jutásán. A járáskör méltánylást érdemlő tevé­
kenységet fejtett ki, evenként egy-egy közgyűlést tár­
nát es pedig 18*7. évi közgyűlését Nedeliczeii, hol
liömczi Bereue felolvasást tartott az „újj felmutatásról” 
tz iskolában, Weisz Károly előadást tartott a „téli
.itás--ról. Az 1888. évi Kottoriban tartott közgyűlésen 
Weisz Károly felolvasást tartott a „phylloxerárói“, Weisz 
Bn-ene előadást tartott „a tavaszi hónapokban faluhelye­
im a szorgalmi időnek célszerű beosztása s a pontat­
lan iskolalátogatás megszüntetése“ — cimű tétel felett, 
Steiuauer József a „földrajzi tanítás első leckéje“ cimű 
kidolgozott tételét olvasta tel. — Kiváló buzgóságot 
t.-jtvit ki a járásköri választmány, mely több ülést tartott, 
melyeken egyes elvi jelentőségű kérdésekben hozott 
;ua|M>< tanácskozás cs vitatás után határozatot. A pénz 
un kimutatás nagyobb mérvű hátralékot mutat tel, 
:isvíy ellenében szigorúbb eljárás volna foganatosítandó; 
mivel ezek behajtása esetén a járáskor oly összeggel 
rendelkeznék, mely biztos alapját vetné meg segély 
pénztáruknak, melynek létesítése ily tekintélyes számú 
tagból álló járáskörnek nem kerülne nagy faradságába!

\ nagy-kanizsai jállásitör Hofmann Mór elnök­
lete alatt 74 rendes és 14 pártoló taggal. A alapszabá­
lyokban előirt két-két közgyűlést mind a három évben 
megtartották s ami a szellemi sikeres működést illeti, 
a járáskor elismerést érdemel. Sajnos azonban, hogy a 
uguigi dijak még mindig rendetlenül folynak be. Aki 
isuuri Nagy-Kamzsa városának a tanügy iránt minden­
kor tanúsított meleg érdeklődését, az könnyen . belát­
hatja, hogy egy kis jóakarat mellett a járáskor tiO 80 
pártoló tagot gyüjthetne s ezek tagsági díjával oly 
segély egy letet létesíthetne, mely, a rendes tagok díjat 
is hozzávéve, pár év alatt tekintélyes összeget képvi­
selne. Fájdalom azonban, igy e jobb sorsra érdemes 
úgy ott még a kezdetlegesség stádiumában van. Az 
1 ""ő. évi őszi közgyűlését Nagy-Kanizsán, az 1887.
' Vi tavaszit pedig Kis-Kanizsán tartotta. Az őszi közgyű­
lésén Monjenhesser János polgári iskolai igazgató a 
vegytanból, Álruhám Gyula nagy-kanizsai községi isko­
lai tanító a történelemből tartott gyakorlati előadást. — 
A tavaszi közgyűlésen Dolmányos Ferenc kis-kamzsai 
községi iskolai tanító gyakorlati előadást tartott a 
gazdászattanból, Altmann Mór nagy-kanizsai izr. elemi 
iskolai tanító felolvasta „a francia közoktatásügy leg­
újabb szervezeté"-ről irt tanulmányát. Az 1887. évi 
Nagy Kanizsán tartott őszi közgyűlésen . Dock dános 
nagy-kanizsai polgári iskolai tanár az énektanításról 
értekezett, Darázs Malvin nagy-kanizsai községi ncpis o 
lai tanítónő mintatanítást tartott növendékeivel az 
olvasmány kezelés köréből, Juhász Péter nagy-kanizsai 
községi iskolai tanító olvasógépét mutatta be es isméi 
tette. Az 1888. évi Nagy-Palinban tartott tavaszi közgyű­
lése.. Ssal-au Sándor nagy kanizsai község! iskolai tanító
n A nő a bibliában pedagógiai szempontból unni ei vo 
zését olvasta tel; Dajyató Sándor nagy-kanizsai felső 
l 'ányiskolai tanár „Minő álláspontot foglaljon e a J '1' 
tanítósága a felállítandó falusi gyermek men >e ye %. 
■szemben“ cimű tétel felett tartott felolvasást,
Károly magyar-szerdahelyi tanító értekezett a c ‘ ? 
mint lehetne faluhelyeken tavaszi és őszi lonapo ' »a 
az iskolázást legcélszerűbben beosztani s a pon a a 
iskoláztatást miként lehetne a legeélirányusabban meg 
szüntetni? — Az 1888. évi Nagy Kámzsán a* ^ 
őszi közgyűlésen Monjenhesser János polgári ls

tanítónő folytatólag ismertette a női kézimunka tanítá­
sát a népiskolában Scltallenfeld módszere szerint, egy­
úttal növendékeivel gyakorlati tanítást is tartott; Könnye 
József sümeghi népiskolai tanító értekezett a földrajz 
anyaga és módszeréről a népiskola lll-ik osztályában, 
végül Fles Károly sümeghi népiskolai tanító „a fogalmazás 
tanításának módszere a népiskolában” cimű értekezései 
olvasta tel. — A járáskor — dacára a tagok csekély 
számának — a gyakorlati irányú kérdések fejtegetése 
körül elismerést érdemlőleg működik. 1\jvékony egyleti 
életének köszönhető GUU forintos segélyalapja is.

A zala-egerszegi járáskor Kiss Dénes elnöklete 
alatti a tagok számát tekintve (50 rendes és 50 pártoló 
tagja van) a harmadik, azonban a szellemi munkálko­
dást, az egyesületi életet illetőleg az clsőakel versenyez. 
Minden évben megtartotta az alapszabályi lag előirt két 
közgyűlést és segélyalapja az 1200 forintot meghaladja.
E téren méltán szolgálhat járásköreinknek peldányképLil.
Az 1880. évi őszi közgyűlést Bessenyeii tartotta, hol 
Bogyay Ernő helybeli tanító gyakorlati tanítást tartott 
a told rajzból, a Duna folyamot ismertetvén az elemi 
iskola 4-ik osztályú tanulóival, Szalag József felsőneines- 
apátli tanító szintén gyakorlati tanítást tartott a növendé­
kekkel a számtan köréből, a kettős tételt ismertetve ; 
Deusch Endre zalabóri izr. elemi iskolai tanító „a köze­
gészségügy cs életmentéséről értekezett. Az 1887. 
évben Botfán tartott tavaszi közgyűlésen Réfy Lajos 
helybeli tanító gyakorlati tanítást tartott növendékeivel 
a levegőről, Szample Ferenc kemendi tanító gyakorlati­
lag mutatta be a fanemesítés egyes nemeit: a hasítékba 
oltást, nyergelést, párosítást, szemzést, sípolást, lapolast, 
Mendly Károly polgári iskolai tanár értekezett a „fa silie­
ret köréből.“ Az 1887. évi őszi közgyűlés Csácson 
tartatott, hol Vidóczy Ferenc helybeli tanító az osztat­
lan hat osztályú iskola kezelési módját mutatta be 
gyakorlatilag; Tikle László zala-egerszegi községi isko­
lai tauitó gyakorlati előadást tartott a házi ipar köt 
bői, Mendly Károly zala-egerszegi polgár iskolai tanár 
a faismeret köréből“ cimű értekezésének befejező ré­
szét olvasta tel. Az 1888. évi tavaszi közgyűlés Csatáron 
tartatott, hol Gubics József helybeli tanító a történelem­
ből tartott gyakorlati előadást a tatárjárásról, Gunter Endre
naprátfai tanító a központ által kitűzött ama tetei felett: 
miként lehetne tavaszi hónapokban faluhelyeken a 
szorgalmi időt célszerűen beosztani“ — olvasta tel érte­
kezését. Az 1888. évi őszi közgyűlést Felső-Nemes-Apáti­
ban tartották. E gyűlésen Szaluig József helybeli Unito 
gyakorlati tanítást tartott az írvaolvasasról 1-so osztályú 
növendékeinek, Kovács György közép-nemes-apatu tanító 
szintén gyakorlati tanítást tartott az egészségtanból ; 
Rétin/ Gábor zala-egerszegi polgári iskolai tanár a követ­
kező értekezést olvasta tel: „A nevelés mely tényezői 
biztosítják legjobban a nő boldogságát.“ Az 188J ovi 
tavaszi közgyűlés Gutorföldön volt. E gyűlésén Nemeth 
Mihály helybeli tanító olvasmányt tárgyalt Ill ik osztá­
lyú növendékeinek, Göntér Endre náprattai tanító a „bor- 

; kollektáról s annak megváltásáról“ értekezett, Nemeth 
Györay zala-isvándi ev. tanító „Agyermekek altah legel­
tetés káros befolyása valláserkölcsi oktatásunkra es 
nevelésünkre“ - cimű tétel felett olvasta tel értekezé­
sét A járáskürben két év alatt a rendes tagok szama 
ü-tel, a pártoló tagoké 30-cal szaporodott .mgasegeb;- 
egylet, mely 1887. évi maimban 883 irt 34 krbol 
adott, 320 Irt 9 krral növekedett s jelenleg 
43 krt tesz ki.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
A belügyminiszter Balatonfüreden. Teleki Géza

„rót belügyminiszter Jekelfalussy Lajos, Grósz Lipót 
miniszteri tanácsosok és Oláh Gyula közegészségügyi 
miniszteri tanácsos kíséretében Füred megtekintésére 
utazott. A minisztert Siótokon Svasties Benő főispán 
Öméltósága fogadta. A miniszter oda érkezése alkal­
mából föllobogózták a hajót és zászlódiszben álltak a 
füredi partok. A mikor a hajó beevuzett a Ualatoiifüiedi 
kikötőbe, felharsant az „éljen“ és durrogtak a tarackok.
A miniszterhez, partra szállásakor, Segesdi református 

j lelkész intézett hatásos üdvözlő beszedet ; üdvözölte a 
' minisztert, mint egyikét azon név viselőinek, kikuek 

neve Magyarország történetével annyira össze van forrva 
s mint a legfontosabb tárca képviselőjét. A fürdő parkja 
előtt Vaszary Kolos pannonhalmi főapát fogadta es üd\ö- 
zölte a minisztert. Ezután a miniszter Kovács gondnok 
és Uuray főorvos kalauzolása mellett a lürdőházat és a 
fürdő berendezése kel tekiutette meg, majd később a 
balatoni „yaelit“-egyletnél tett látogatást. Délbeu szükebb 
körű ebéd volt, melyen a vendégeken kívül Cseuieghy 
Károly curiai tanácselnök, Ziskay, Bezerédy, Szivák, 
László, Szentkirályi és Vadnay Andor képviselők is 
résztvettek. Az első pohárköszüntőt, — kiválóan szép 
és hazahas beszédben — a kormányra és Teleki bel 
ügyminiszterre Vaszary Kolos főapat mondotta, kiemel­
vén a kormány érdemeit, melyeket az ország haladása 
körül szerzett. Teleki belügyminiszter nagy figyelem 
mei hallgatott beszédben a Benedek-rendűt, ennek tő 
apátját, Vaszary Kolost ékeié, fölemlítvén a főapáinak 
Füred erdekebeu tanúsított áldozatkészségét. Jekeltulusy 
miniszteri tanácsos Kovács gondnokot és Uuray tűi dó 
orvost éltető pohárköszöntőben. Euéd után a miniszter 
a szeretetházat látogatta meg, hol a növendékek hala 
dúsáról és általában Balatonfiired virágzásáról elismerő 
leg nyilatkozott. A minisztei, főleg Vaszary Kolosnak 
legújabb tevékenységéről, — mely Balatoufüredet a 
modern fürdők közé emelte — nyilatkozott dicsérőleg.

* A miniszter iránt, ott tartózkodásának egész ideje alatt, 
a közönség a legnagyobb lelkesedéssel viseltetett.

Bucsú-tisztelyes. A zala-egerszegi kir. adóteliigye- 
iuség tisztviselői kara julius hó 31-én délelőtt vett 
búcsút volt, — közszeretetben állt főnökétől, Radulovits 
(jferő pénzügyi tanácsos s kir. adófelügyelőtől. A tiszti 
kar érzelmeit rövid, hatásos bőszedben Kovács József 
titkár tolmácsolta, mire az adófelügyelő a meghatottság 
hangján mondott köszönetét a szíves megemlékezésért, 
elismeréssel adózva a tisztviselői karnak azon tevékeny 
és odaadó munkásságért, melylyel kilenc évi itteni főnöki 
működésében őt támogatták s egyúttal buzdította. őket, 
hogy jövőben is hasonló tevékenységet s ügybuzgóságot 
fejtsenek ki hivatalos állásuk betöltése körül.

A zala-egerszegi pénzügyigazgatosag hivatalos
működősét t. hó 1-én kezdette meg. Még julius 31-én 
tisztelegtek egyenként a pénzügy igazgatósági tisztvise­
lők Gernya József új pénzügy igazgatónál, e hó 1-én 
pedig a pénzügyigazgatósághoz kinevezett tisztviselők 
testületileg tették le az uj főnök előtt a hivatalos esküt, 
melynek befejeztével az uj főnök az esküt letett tiszt­
viselőkhöz lelkes beszédet intézett.

Veylegesites. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Kiss Lajos zala-egerszegi polgári iskolai ven 
des tanítót jelen állásában végleg megerősítette.

Kinevezés. A megyei árvaszéknél lemondás folytán 
üresedésbe jött pótülnöki állásra főispán Öméltósága 
Málics József megyei árvaszéki jegyzőt nevezte ki.

„Körmendi Athletikai Club“ Műkedvelő vaspari- 
pázók első úti versenye augusztus 4-én Körmenden, 
1889. Programm: 1) d. u. 4 órakor az összes vaspari 
pázók összejövetele a főtéren, ahonnan felvonulás lligv-

1202 írt

Midőn egyesületünk három éves múltját feltűntető 
jelentésemet bezárom, teszem azt önökhöz, Kedves 
Pályatársak, intézett azon keresseinmel, hogy igyekez­
zünk egyesületi életünket minél jobban megizmositam; 
igyekezzünk főleg a gyakorlati oktatás keretebe vago 
Joi„ok alapos megvitatása, mintatamtások tartusa altul 
try ülésein két minél élénkebbé és tanulságosabbá tenni; 
mert csak ezen az utón remélhetjük egyesületünknek 
és ezzel karöltve nópoktatásügytűiknek mielőbbi felvirá­
gzását, mely — azt hiszem — mindnyájunknak leg­
főbb óhajtása! _________

aljára. 2) Versenyzők bemutatása a jury előtt s ^a 
megkülönböztető jelek kiosztása a jury által. 3) lét 
minden versenyre 1 írt o. é., mely eszik a versenyen 
részt vett nevezőnek s a verseny befejeztével adatik 
vissza. Versenyek : (Ítészt vehet minden dunántúli 
műkedvelő vaspari pázó, ki arra igényt tarthat s a jury 
által bejegyeztetett — mindenféle úti gépen). A verse­
nyek kezdete 4 óra 30 perkor 1. Megnyitó verseny. 
(Nyílt versen'- 5300 méter.) Indulás : Hegyaljai vendég­
lőtől a város" felé, 3 hídon át Körmendre, a főpiacon^ 
levő szobrot megkerülve, vissza Hegyaljára. Dijak 1 ső 
díj ezüst-érem. H.-ik díj bronc-érem. ill ik díj elismerő 
oklevél. II. Kezdők versenye. (2000 méter) Versenyez­
het minden vzisparipázó, aki ezen sportot 2 évnél 
kevesebb idő óta űzi és nyilvános versenyen még nem 
vett részt. Indulás: Hegyaljáról Körmend felé a megje- 

lt helyig és vissza. Dijak : l-sőnck ezüst érem. II iknak
Hl. Nagy verse II vbronc-érem. 111. Elismerő oklevél 

(Nyílt verseny 1500U méter) Indulás: Hcgya 
hídon át Körmenden keresztül a Szombathely fel«- vezető 
nagy fasorban a 157-ik kilometer kőnél megjelöli lie 
ívig és vissza Dijak: I. nagy-ezüst érem. 11. kis ezüst 
érem. 111. bronzérem. Nevezések a telekkel együtt 
1889. aug. 4. déli 12 óráig Horváth Béla egy hűi titkár 
hoz küldendők. A julius 27 érc beküldött nevezések 
és érvényben maradnak.

Értesítés. A „Körmendi Athletikai C!ub™-nak 
1889. julius 21-érc kitűzött — de a közbejött kedve­
zőtlen idő folytán elhalasztott — vasparipa verseny­
nyel egybekötött zártkörű nyári tánemulatsaga 1889. 
aug. 4 én (vasárnap) a kijelölt helyen fog megtartatni, 
a tisztelt meghívottak részt venni kéretnek A rendező­
ség. A vasparipa verseny progratnmja vsak annyiban 
szenved változást, hogy vasparipázók felvonulása <1. u. 
4 órakor, s a versenyek kezdete 4 óra 30 perckor lesz.

Egyházmegyei változások. A szombathelyi egyház 
megyében líéry István Szent-Elekre, Mavkovics Kát oly 
Rohonczra, Szilágyi Imre Dobronakra, Szatlmayer János 
Le tény éré, Gombás Elek Lentibe, Brezovics János 
1 nezédre, Kollár József Nt.-Szent Mihályra, Bartl József 
új áldozár Rába-Szent-Mihályra, Csárics József új áldó-



zur Vizlendvára, Schmidt István Csesztrcgrc, Szil nor 
József Balom várra, Tóth János újáldozár Bánok-Szent- 
(i vürgyre helyeztettek sogédlel koszi minőségben.

Gyaszllir. Vettük a következő gyászjelentést : 
Kummer (ívnia maga, úgy gyermekei: Elvin, Lajos 
és Vilmos, mégis testvérei: Techet Erzsébet férj. In 
bán Jánosné; Teehet Anna férj. Graf Béláné, lochet 
József, Techet Teréz, férj. Tsehida Palné, 1 cehet 
Bódog, Techet Stefánia térj. Schmidt Pálné, úgy az 
összes rokonságok nevében is fajdalomtól megtört szív­
vel jelenti forrón szeretett nejének, a legjobb anyunak 
és nővérnek Kummer Gyuláin: szül. Lcehet Máriának 
folyó évi augusztus hó 1 én reggeli 8 órakor, élte 31-ik, 
boldog házasságának lJ-ik évében a haldoklók szentsé­
gének ájtatos felvétele után, hosszas szenvedés folytán 
történt gyászos elhunytét. A boldogult hült teteme 
folyó évi augusztus lv> 2-ati délután :) órakor fog Samts 
és Kovács temetkezési vállalata által a helybeli róni. 
kath. sirkertben örök nyugalomra helyeztetni; — az 
engesztelő szent-mise áldozat pedig ugyan e hó 2-án 
rege-eli 8 órakor fog a megboldogult lelke üdvéért a 
Mindenhatónak bemutattatni. Zala-Égerszögen, 1889. 
é\ i augusztus hó Len. Aldas es béke lengjen drága 
porai felett!

Beiratas az akarni közep-ipariskolaba. — A jövő 
tanévre az iskola építészeti szakosztályába 18, a gépé­
szetibe 18, a két vegyészetibe 8, a fém-vasipariba 7, 
a faipariba szintén 7 tanuló vétetik fel. A felvételre 
jelentkezhetnek a lő. életévüket betöltött azon tanulók, 
a kik a gymnasium, reáliskola, vagy a polgári iskola 
négy alsó osztályát jó sikerrel bevégezték s legalább a 
jelen nyári szünidő alatt a gyakorlatban foglalkoztak s 
ezt hiteles bizony it vá ny nyal igazoljak; továbbá azon 
iparos tanoncok és segédek, akik az iparos tanulók 
iskoláját jó sikerrel elvégezték. Az intézet már saját 
állandó épületében, \ III. kerület, Népszínház-utca 8. sz. 
alatt van, hol az igazgatóságtól bővebb felvilágosítás 
nyerhető.

Elszakította karjai a gép. Puszta-Magyarodon 
Griinteld Jakab íuzvölgyi géptulajdonosnál alkalmazás­
ban volt Farsang József nevű gépésznek a gép cséplés 
közben jobb karját teljesen szétzúzta.

Agyonsujtotta a viliam. Hurtling 
Tímár Rozália óbudavári lakost múlt hó 
11—12 óra közben saját konyhájában 
keresztül bejött villám agyonsujtotta.

Jégverés. A letenyei járásban a Xajk községben 
lévő Öreg és József hegyet, valamint a Bécz községben 
levő Öreghegy egy részét a jég elverte.

Halálos kimenetelű eses. Szintekovies Gábor 86 
éves nyugalmazod urodalmi cseléd, ieseneze-tomaji lakost 
múlt hó 21-én az urodalmi erdőn egy ta alatt ünkivüli 
állapotban találtuk s nnre lakására szállították, anélkül, 
hogy magához tért volna, meghalt. Az ez ügyben meg­
ejtett tüzetes vizsgálat nyomán kiderült, hogy nevezett 
egyén egy tölgyfáról, melynek elszáradt koronáját levágni 
akarta, leesett és esesküzbeu mellcsontjat és két oldal­
bordáját eltörte és így belső elvérzés és nagyfokú agy- 
rázódás következtében halt meg.

Jánosné sziil. 
24-én délelőtt 
a kéményen

A balaton-fül’edi fürdőt az igazgatóság által kiadott 
14-ik számú névsor szerint július hó 28-ig bezárólag 
167Ő fürdővendég látogatta, ami legfényesebb bizonyítéka 
a nagy látogatottságnak, melynek —- a tett átalakítá­
sok után — - ezen elsőrangú hazai fürdőnk örvend s 
amit joggal meg is érdemel.

TŰZ volt július hó 29-én Gyepii községben, mely 
.‘>2 házat s mintegy 100 melléképületet, temérdek takar­
mány és szalmás gabona nemüket hamvasztott el. A kar 
10—12 ezer írtra rúg; biztosítva csak a házak 
voltak, mintegy 3—4 ezer frt erejéig. 7—8 ezer frtnvi 
tehát azon kár összeg, mely fedezetet nem talál. S így 
a különben takarékos és szorgalmas, de szegény nép a 
legnagyobb anyagi küzdelmeknek néz a jövő aratásig 
annál is inkább elibe, mert a községben alig maradt 
7—8 gazda kár nélkül s úgy ezek, valamint a szomszé­
dos községek lakói - a silány s régóta nem tapasztalt 
szegény termés miatt a károsultakat még vsak pillanatra 
sem képesek segélyezni. Szép volt látni a borzasztó 
viharban dühöngött tűzvésznél a járás főszolgabíróját. 
Soiis Pongrác/, urat, a ki mindőn a községben megjelent 
s meggyőződött arról, hogy a helyi hatóság a tiiz elfoj­
tására minden lehető intézkedést megtett s látta, hogy 
a terjedelmes tűzhöz lehetetlenség elegendő embererőt 
teremteni, kezébe vette a vizes sajtárt s adogatta tovább 
a kíséretében volt Szalay kir. aljárásbirónak, ez pedig 
tovább a jegyzőnek s így hárman a lajtokból mintegy 
7—-8 veszedelmesebb körülmények közt levő házak 
padlózatát a leégéstől megmentették s lehetővé tették, 
hogy az amngyis szerfelett károsultak szoba és kamra 
belsei megmaradtak. Az ember hiány nagy lévén, — 
bizony jól esett a szegény károsultaknak, hogy az úgy­
nevezett kapatos urak parancsolás helyett a dolog vastag 
végét fogták meg s így ösztönözték a többit is az 
oltásban kitartásra. E sorok írója közvetlen tapasztalta 
ezeket s látta midőn a járás főszolgabirája ilyeténkép 
végzett 4 órai erős munka után fáradtan és izzadta» 
dőlt le kocsijára s hajtatott haza éjfél után 1 órakor 
a vész színhelyéről. Sokan követhetnék az urak közül 
példáját — és sokan mondják hála telt szívvel el róla: 
„Áldja meg érte a jó Isten.“ Káptalanfán, 1889. 
július 31-én. Horváth Gyula jegyző.

Agyonlőtt gyermek. Múlt hó 21-én délelőtt 10 
óra tájban Balázs Vendel gelsei lakosnak 8 éves Mihály 
nevű fiát a gelsei határban levő, úgynevezett bőrhidi 
gödörben agyonlőve találták. A megejtett törvényszéki 
boncolás adatai szerint az agyonlövés nyulsréttel tör 
térit. Ugyanazon időben, midőn a gyermek a gödör 
közelében fészek szedéssel foglalkozott, két ember tit­
kon nyulra lesett s a gyermeket, akit a bokor elfedett, 
midőn a bokornál mozgott, az egyik férfi, kinek a 
kezében a puska volt, nyúlnak vélvén, a puskát reá 
sütötte. Erre enged következtetni ama körülmény is, 
bogy a bulla közelében vatta találtatott, mely valószi 
niileg fojtásnak használtatott s a letartóztatott egyén

kétcsövű puskájának egyik csövében, valamint tarisz­
nyájában is ugyanolyan vatta volt.

jVlagyarorszay egyik legkiesebb fürdödelye Maril­
lavölgy — mint nekünk onnét Írjak — igen élénk 
saisont él. Krassó-Szürény vármegyében, a vadregényes 
Aninálioz tartozó Oravica mellett fekvő Marillavölgy, 
l fravica vasúti állomásról 4 óra alatt, 1 emesvárról 
4L, óra alatt, Báziás dunagőzhajózási és vasúti állo­
másról 3 72 óra alatt érhető el. Ezen csakis dél felől 
nyílt váltólázmentes Marillavölgy, melyhez közvetlenül 
Óravicávól egy gyönyörű erdőn át kigyózatos hegyi 
műút vezet, 2Ö00 láb magasságban a tenger tükre felett, 
egy fenyőkkel sűrűn benőtt erdőben fekszik. Szélcsend 
és ‘ teljes pormentesség, idylli nyugalom, balzsamtiszta 
levegő, a hőmérsékletnek alig említésre méltó lugasai; 
enyhe derült hegyiégalj, csökkentett légnyomás, csökken­
tett általános nedvesség, 8" C. fokú kitűnő hegyi for- 
rás ivó viz; ezek azon természetadta tényezők, melyek 
e völgyet a par excellence klimatikus gyógyhely jeli-e­
gével áldották meg. Fenséges inegigézó és kiolthatta» 
azon benyomás, mely ezen völgynek látogatóinál vissza­
marad, van több mint 41 kirándulási pont és mfnyi 
hosszú kitűnően tentartott sétányok vezetnek oda, hol 
részint a természet gyönyörűségében, részint a környé­
ken létező és a nagyipar létesítette műhelyekben az 
emberi kedély és szellemnek árnyalatai a legváltoza­
tosabb hatásban részesülnek. A sűrű fenyvesek köze­
pette német reuaisance stylben épült gj úgy házak nem 
csak a legszigorúbb hygieuikus és műszaki kellékek­
nek, hanem az európai modern kényelem követelmé­
nyeinek is tökéletesen megfelelnek. A gyógymódok 
következők: a viz-, belégzés, savó- és szőlőgyógymód, 
elősegítő gyógymódok gyanánt alkalmaztatnak azonkívül 
a massage, a gyógytestgyakorlat, a villanyosság és az 
ásvánvvizek. Posta és Lavirda a házban vau. Oravica 
vasútállomásnál mindenkor rendelkezésre állanak tuvar- 
aikalmatosságok. A gyógyintézet befogad az általa bírt 
gyogyhatványoknál fogva betegeket, kik az idegrend­
szer, a toroktő, tüdő- és gerinebor betegségeiben, idült j 
altest bajokban, milyen a gyomor- és bél-hurut, az 
idült hasmenés és idült hasbőrgyulladás, kik továbbá 
a nemi bajokban, szívós váltó lázban, és izületi vagy 
kúszvéuyes bajokban szenvednek, végre üdülőiéiben 
levők. A jelenlegi térviszonyokhoz képest 120— 14U 
fürdő vendég helyezhető el. —- Élelmezés lietenkint 12 
frt 50 kr., lakás 9- - 10 frt. Az intézet élén dr. Hoffen- 
reich orvos áll, ki orvosi tekintélyek előtt is igen 
előnyösen ismeretes.

Nagyon fontos a n. e. borfogyaszto közönségnek.
31 int a Regedet, a Stefánia és Király forrású savanyúvizek 
fovaktárosa, bátorkodom a ». é. borfogyasztó közönséget 
arra figyelmeztetni, hogy nem létezik egy más hasonló 
savanyúviz, amely borainkkal, különösen az idei savanyú 
fajtú borokkal vegyítve, oly kellemes és az egészségre 
oly hasznos italt szolgáltatna, mint a nálam kapható 
valódi Regedet, Stefánia és különösen a Király forrású 
savani/iívis. Csak egy próbába kerül és mindenki meg 
győződhetik ezen állítás valóságáról. Részletes prospek­
tusokkal kívánatra ismeretes Üzletemben bárkinek szolgál­
hatok. Egyúttal értesítem a n. é. közönséget, hogy 
üzletemben a leqfrisebb töltésben mindenféle más ásvány­
vizek is kaphatók. Zala-Égerszög, 1889. Legmélyebb 
tisztelettel Heisz .Jónás unokaöcscse.

A sos borszesz mint hasznos haziszer már sok
ezer esetben bizonyult a legjobb segítő szernek lurtelen 
rosszallót, meghűlésből keletkezett bajok, stb. gyors meg-
szüntetesere, ugv hogy alig van család, melynél ne 
ismernék ezen szer kitűnőségét és szükségét annak, hogy 
mindig legyen belőle a háznál. Azonban csakis a valódi, 
tiszta minőségű sósborszesznek van meg a várt hatása, 
miért is figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy után­
zatok vásárlásától óvakodjanak s mindig Brázay Kálmán 
sós borszeszét használják, mely számos kitüntetés és 
tapasztalás szerint a legjobbnak ismertetett cl úgy hazánk­
ban, mint a külföldön is.

A zónatarifa a m. kir. állámvasutakon, az észak­
keleti vasúton és a csatlakozási forgalomban a kassa 
odenbergi vasúton is augusztus hó 1-én lépvén életbe, a 
közönségnek nagy szüksége van oly könyvre, melyből 
kivehető, hogy valamely állomástól minden más keresett 
állomás mekkora távolságra, következőleg hányadik 
távolsági zónába esik. A zónatarifának ily módon való 
közlésével megbecsülhetlen szogálatot tesz az r)Ufmufaf,íu 
a magyar és közös közlekedési vállalatok hivatalos menei- 
rendkönvve, melynek augusztusi iiizete a zónatarifa alap­
ján át van dolgozva. Az egves menetrendek mellett az első 
rovatban levő kilométermutató az állomások egymástól 
való távolságát mutatja; nem ugyanazon vonalon levő 
két állomás egymástól való távolsága a csatlakozó 
ponton át keresendő, az igy mutatkozó kilométerek 
száma megkeresve a zónatarifában mutatja a zónaszerű 
viteldijat. E mellett az „Útmutató“ az összes állomásokra 
szóló jegyek árát (Budapestről és Becsről) tartalmazza 
úgy, hogy a közönség minden kívánt felvilágosítást 
megtalál a menetrend könyvben, mely az összes közép- 
európai vasutak, hajók teljes menetrendjét tartalmazza 
és a teljes budapest-párizsi és párizs-budapesti menet­
rendet is közli. A zónatarifa behozatala következtében 
a Magyarországban és Magyarországból való utazásoknál 
minden más menetrendkönyv használhattam Az „Utmu 
tató“ ezen füzete már megjelent, ára 50 krajcár, kapható 
minden könyvkereskedésben, vasúti személypénztárnál, 
valamennyi városi menetjegy-irodában és a kiadóhiva­
talban Podmaniczky-utca 17 b szám alatt.

Uj könyvek. A Franklin-Társulat kiadásában 
Budapesten, újabban megjent a Falusi Könyvtár 
34—30 füzete. A gyümölcs értékesítése. Gyakorlati útmu­
tatás, miként kell az érett gyümölcsösei bánni, a gyü­
mölcsöt aszalni, gyümölcsbort csinálni és a gyümölcsöt 
sokféle módon értékesíteni. A legjobb _ aszaló s több 
gép rajzával. Irta Gyiirky Antal. Ara 50 kr. —- 
Az előrehaladt borkezelés és pince-gazdászat ismertetése 
és gyakorlati útmutatás a szüretelés, a homoki borok 
tökéletesítése, a pince berendezése, borászati eszközök

használata és a pincében előforduló minden teendőkre 
nézve. Bortermelők, borkezelők ée ^pincemesterek szá 
mára. Irta Gyiirky Antal. Ara fűzve 50 kr. — A szánt,is 
és vetésről. Irta Rétlii József. 25 ábrával. Ara fűzve 
50 kr.

Kozgiizfliisiíí?.

Miniszteri rendelet az akac paizstetü tárgyában.
Az akác-paizsfefn tárgyában a fold mivel, s , /y,„,

és kereskedelemügyi miniszter f. én 30.317 111. ISSU.
sz. alatt ralamennip’köziga.zgafa's, bizottsághoz a korét/,;-: 
körrendeletét mtezte:

„Arról értesültem, hogy a pajzstetvek (Leeanium 
egyik faja több helyen rendkívüli mértékben elszap,. 
rod van, az akácültetvényeket pusztulással fenyegeti.

Ez a rovar a megtámadott fák fiatalabb ágainak 
kérgén átlag mintegy 3 milliméter átmérővel bíró, fél 
gömb alakú fényes barna paizsok alakjában jelenik meg.

E paizsok belseje a rovar fiatalabb korában szürkés 
nyalkaszerű anyaggal, később feliérsziiiű porral (petékkel 
van tele, melyből sárgás szinü s a paizs alól hamar 
el mászó parányi rovarok fejlődnek ki.

Felhívom a közigazgatási bizottságot, tegyen jeden 
test mielőbb az iránt, hogy a hatósága alatt levő terít 
létén melv helyeken lépett tel a paizstetü, még pedig 
hol szórványosan, hol tömegesen, azaz csak egyes iákon, 
vagy egész erdő területeken avagy az ágakon uiég 
vsak egyenként megjelenve inutatkozik-é ?

Jelentse továbbá azt is: történt-e eddig valami 
intézkedés az erdőbirtokosok részéről a paizstetü puszii 
tására és ha igen, miből állott az s mi volt az ered- 

! ménye ?
Részemről intézkedtem az iránt, hogy ezen ária!

I inas rovar életmódja közegeim áltál megvizsgáltassek s 
abból kifolyólag az irtásra alkalmas módok megálla 
juttassanak.

Ami a rovar irtását illeti, addig is, inig a megtigye 
lések alapján további tájékozás lenne adható, célszo 
riinek vélem a ta megtámadott ágainak vagy szükség 
szerint a törzs felső részének levágatását és a rovarok 
elh n Hatásának, valamint erdőégések nek megakadni vá­
zasai- a szolgáló figyelemmé való elégetését.

Utasítom ennélfogva a közigazgatási bizottságot, 
hogy ezen körülményre a birtokosok figyelmét hala 
déktalanul felhívja s részéről a netalán szükségesnek 
ismerendő törvényszerű intézkedéseket is tegye meg s 
ily esetben ide jelentést tegyen.

Nincs nézeteltérés
manapság az orvosok közt az iránt, hogy a rlieuma 
tizmust a vérben meggyűlt savak okozzák s hogy > 
vese és máj működésének zavartsága miatt nem val 
hatnak ki e savak a vérből. Tehát nem szenvedlv-í 
kétséget, hogy a rlieumatizmus csak úgy gyógyítható, 
ha alapoka megszűnik, vagyis a vese és máj egészséges 
működése helyreáll.

Ez azonban csak egyetlenegy orvossággal ér­
hető el, a melynek összeállítása tudományos alajiou 
történik s a melynek különös sajátságai vannak arra, 
hogy a vesét és májat egészséges működésre indítsák

Ily orvosságot birunk Warner Sate-< 'urejében, 
mely már sok ezer embert szabadított meg a rlieuma 
tizmustól.

Egy palack ára 2 frt. Kapható minden gyógy 
szertárban. Főraktár Pozsonyban a „Megváltóhoz“ eim 
ze11 gyógy szertárba n.

Ny i Ittér.
Fischer Győző

városligeti testegyenesítő és hidegvizgyógyintézete Budapesten.
Herrn na-ut 1525.

(ezelőtt dr. Fisehhof-féle vizgyógyintézet).
Az intézet gyönyörű parkban, emelkedett helyen 

fekszik. Berendező e első rangú, a lakásokról, kénye 
lemről, szórakozásról mindenképen gondoskodva van. 
Levegője, vize kitűnő. A gyógyintézetben gyógyittatik 
midenféle izületi és csontbaj, gyMadasok, ficamodasok, 
törések, Ízület, merevüles, zsugorodás, csontgörbülé 
sek, a térd és láb sokféle elferdülese, hatgerinc görbü­
lések, tyukmell, ferdenyak, veleszületett ficamodas 
A végtagok viszértagulasa, vastagodása. — A hat- 
gerinc-sorvadas (tabes dorsalis) Charkotnak, a him«* 
ves párisi tanárnők legújabb elvei szerint és fűző által 
is sikkerrel gyógykezeltetik.

A hidegvizgyógyászati osztályban minden ilyen 
kezelést igénylő beteg felvétetik. A betegek bentlakók 
vagy bejárok. — Prospektus ingyen.

Hozzám intézett írásbeli felhívások ajánlva kiil 
dendők.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
UDVABDY IGNÁC 

Főmunkatárs: Szalay Sándor.

2025 1889. tk.

Árverési hirdetmény.
A tapolezai kir. jbiróság, mint tlkkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Nagy Ignác végrehaj taténak Szel József 
végrehajtást szenvedő elleni Ó00 frt tőkeküveteles y- 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a z. egerszegi kir 
törvényszék (a tapolezai kir. jbiróság) területén fekve, 
a tapolezai 1380. lljkvben f 315. 3 b. brsz. a- hdvett 
végrehajtást szenvedett Szél József nevén álló pince* 
szőlőre 1310 írtban ezennel megállapított kikiáltási a* ban 
az árverést elrendelte, és hogy a teimubb megjelölt mg it 
ián az 1889. évi szeptember hú Il ik napjan délelőtt
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flra|<or a tapolczai kir. ibirósági hivatal helyiségében 
.tó nyilvános árverésen a megállapított k.kial-

•trón alul is eladatni fog. .
nl Árverezni szándékozók tartoznak az mgatlan 

n il: 10" át készpénzben, vagy az lőni. évi LX..... . o'tállL "iehett ártolyammal számi,..» és az 1*81.
mi‘ .. hó 1 én 333-1. sz. alatt keli igazságügy- 

''‘„"rterl rendelet 8. § áhan kijelölt óva,lékképes érték- 
!!|]lirl,an a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881.l IX V“' ti wv......7

170 j<-;i értelmében a bánatpénznek a hité
“ r flőlfoes' elhelyezéséről kiállított szabályszerű 

. lisuiérvényt átszolgáltatm.
T.molvzán, 1889. évi június hó 12-én.

Kir. jbíróság, mint tlkkvi hatosag.
Strausz

kir. aljárásbiró.

Pályázat
iskolas/olgai állásra.

\ za!a egerszegi polgári iskolánál ellmlá-
,Zi.js folytán üresedésbe jött
iskolaszolgai állásra,

.ivUrl 300 forint, évi fizetés, lakás és tűzifa 
,:zete van egybekötve, a nagy méltóságéi vallas-

' ‘ közoktatásügyi minisztérium rendelete t<)l\ tan 
,,71 vázat hirdeti étik

Kolvitmodók ,t nagyméltóságú vallas- és

'tS f Üwkes községi hatódtól kiúIK-

Sää-T.MTkÄÄ
!,*tk..W»'.k hármas kijelölése alapja,t a magas

" : visük i.lyannU pályázhatnak. kik

„Ivasiii és inti tutinak. "11
Zala-Kgevszeg. 1««H- J»'1™ 2<>-

Szigethy Antal
iskolaszék! elnök

Nestlé H. yermekllsztje.
20 évi eredmény«

32 kitüntetés, -- Szamos
mi'l.ifk között

12 tisztelet 
okmány

' H" tekintélyektől.
Mtm van. uyÁR] JKLVÉNY.

Tökéletes Cpszerkis gyermekek szamara
«- x,.,„ szaluul összetűz asztali, »' «*»>'" 

iticsfit kiilimhozií tejfele anyag:« ‘)fi,k;„mviti az elvá-
l’á'g,......“ÄÄ „linálfogva

la-zthst könnyen e> t> do1»«*_ mhit tápszer a
irynmovhajlian szenvedő Itlnoiu-H »
lej-jobban ajánlható.

tjjr Egy adag 90 kr.

bizonyítvány
a l^^^lsó orvosi

177s tkv 1889.

Árverési hirdetmény.

8} Besseiiyiiben ti. p. Zala-Egersze
Uf
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montagnei rozs
vető magnak, azon tolul

Máriaczelli gyormorcsöppek.
Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.

Védletrv Fölülmulhatatlan étvágy hiány, gyomorgy.-n-
geség, rósz illatú lélekzet, felfúvódás, savanyú 
felböffenés, kólika, gyomorhurut, gyomorégés, 
homok- és daraképződes,túlságos nyálkakepzoiles, 
sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha a gyomortol 
ered), gvomorgörcs. székszorulás, a gyomornak 
ételekkel és italokkal való túlterhelése, giliszták, 
lén- máj- és aranyeres bántalmak eseteiben.— 
Kgv üvegese ára használati utasítással együtt 
40kr., kettős jtalaezk 70 kr.

Központi szétküldés Urad. káról, gyógysze­
rész által kremsierhen (Morvaország).

Kapható minden gyógyszertárban.
675 óvást A valódi máriaczelli gyomorcsöppeket

kat hamisítják es utánozzák. A valódiság jeléül 
v :l„s a fenti védjegygyei ellátott hontekua kell k 1,lrOS.: *,*??“ óveihez melleken használati uta-

téli bükköny
kapható.

minden üvegnek piros, a fenti >^^g^llekeit’1 hÁszÁálati Áta-
SSSÄtSiSÄÄ'Sgl. n-**-
könyvnyomdájában nyomatott.

Valódi Kapható: Merenyén Sümegen 
Sam., Marczaliban Kőrös Győző, Heisi hvr 
Stamborszky L., SzentrGothardon i"mvsa- 
nvi Ifi pót gyógyszerészeknek

:xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:
______________— 1 „• U, ..ünnonoa legjobb minőség és bármily ímmy- 

nviségben teljes kocsi rakományon­
ként gyorsan és legolcsóbb áron
szállít n

Sannthati bánya-egylet Buchbergböl.
Megbízások és megrendelések W0(i(l és HADAKON ITS cég­

hez Ciliibe (Stájerország) mtézemlok.

^jütxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxíötxxxxxx:
dia BBS

Kapható Zala-Egerszegen:
; Gombás István, Hubinszky Adolf, 
Kaszter Sándor, Weisz Jonas unokaoescse, 

Fangier M. és Marton Lipot uraknal

Az. általánosan Ismort, jó hírnévnek Orvcntlű a töhb 
kitüntetett tMmm koszitmcnyem o •1 ' “ - »sok utánzásnak lévén az utóbh, .dőlten h teve élt u oz.a^; 
1 ,,v o/nkmi eiinietrveimct módosítóin s ana kok‘2 i . ,7 kSíkját veszem föl, bqegyeztetvén az, egyszer- 

1 smmd védjegyként a hudapest, ,pa,-kamaránál.

gyors enyhítést eszközöl: 'plsoŐ'/'ü-onik sth. ellen :

satt,‘t Igen ,i" h.iusi"u>■ m. m , - (.|gsegiti, ,i Vuglillsl fnis-
‘«7Ä ílt ‘ny;.L 7 -esz. e,W

meszuiitctesere.
Ara egy nagy üveggel I frt. egy kisebb üveggel 50 kr.

Brázay Kalman
Budapesten, IV. kerület Muzeum kunit ^

4gg~- Egy adag 50 ki**
link tár : / ab-Kger z ^ ; Raszter S^dor gvógv-

i rtánUian. Kapliató továbbá Magt-ii" ■
.erl itr.tlinn gyógy anvigok kereskedő« b-n

törvényszék, mint telekkvi 
kuzlamT^L irigy Gaszta Erzsébeti,8,eze»

A zalaegerszegi kir.
hatóság közhírré teszt, hogy ua3í,ia 7“ oQrtaliimaPir.t, lannsne é, tarsa, vég,el;a,u»ö,,ak Ba taloma
Sar.it, zala egerszegi lakos
in Irt ,«keltöve,eles ^^^‘ényÁék területén lévő, 

ugyeln n a zala egerszegi kn. tói .„ mándlaki 9l.
1 hmamllak község határában tekv , ;1S2.
sz. tik jkvben Bartaloma Sarolta nmen ezelmel
4Vl'- lll’sz- ingatlanra az árV<rl & , '.|tu |logv a tenebb
....«"»I'd'ál kikiáltás, árhm, ' k;i aafiuszli.s ho 21 ik
megjelölt ingatlan dZ Ibb9- 6 » köz-u-d/iró haza
napján d. e. lO orakur OnnandUl^ < „„állapított 
hál megtartandó nyilvános arveieae
kikiáltási áron alul i.s eladatui log. ingatlanok

Árverezni szándékozók készpénzben,
beesiuáiutk 10" ,,-át vsgy.s n4 l.r 4 je,Mtt árlo-

lhhl. évi LX. t.-c. i.... bő 1 én
I számított és az ,88«• . eV‘8. íj ában 
z. a. kelt igazságügym,ul^tt‘t‘ J. iku|dött kezéhez 

It óvadékképes értek papu hal < ^ ^ értelmében
letenni, avagy az 1881. LX. lV^ J. '(.|hdyezéséről ki 
a hánatuénzm-k a bíróságnál előlege^ •

sznhályszerü elismer vényt átsző gAU»»"- 
Zala Kgerszcgen, fiijí MMga.

vagy az 
‘yamiiial sz 
.j,)33. sz 
ki jelű

állító

gyógyforrás,

„MAGYAR SELTERS“
Vegyelmetve a budape.ti m. kir. egyetemen. ^ereBcaóeve|^óMZ«t*tele.^kevá^M»baA, ^

kötött .zénLvUrtalm» kiváló hatásúnak hiw>nyul1; ^lonojen t el,enben a fáiig kőtZStt .zén^v fazdaf-
osekályebb jelenléte megóvja a b t eget a kar0B- gyor8 és bizton felvételét e«kö*ti. Kzen tulajdoBeá-
•ága a gyógyhatású alk»tré*zekn k a beteg hoszfa hd szabndszémiavtarta'omban erft^bb áejánv
Kának köszönheti a Margit-forrá* azon kiváló előnyé. ^hogy a « külÖLÖ9en tlidíívérzóeeUnél
írzek.minta^lte^i-ííleieHewOerart, fMyton ha8ználteúk. . , *
nxNr nem alkalmazhatók, a Ma-ge-fonás itt i* » lc^J különösen a leglátogatottabb Gorberidort-

* ‘“C

SHIint ivóvíz
, i, hi70nvult leirlcÜzelctob Trle«t-Flumót)»n

pviiHorvntiv - tí.votivH^ J ,M,.M,xytvtfiMlÓH ellen »

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!
■M| ■ m. kir «••■erb

K(örakfar°S tDESlCUTY
Úgyszintén kapható minden gyógysze tárban, (üszerkereskedésben és vendéglükben.

f.v S



Nincs tő It In- fogfájás !! Könnyen vérző 
hctcír és gyullad! foglmst gyóiryíf és erősít, 
a fogkövet eltávolítja és képződését meu- 
gátolja; a szájlnizt azonnal megszünteti 
napontai használatnál
es. és k. udvari fogorvos és udv. szállító valódi

nn PÍIPP világ- Ánatherin 
Uí- rjrr hirü SZÁJVIZE

kétszer oly ti a ír y jialaekokliim mint eddig.
Ezzel egyidejűleg alkalmazandó:

Dr. POPP fogpasztája. őiT “ egltí
. us és széf állapotban tartja.

Dr. POÍT Ánatherin fogpasz-
i * * mely a legjobb és legfinomabb szer a fogak fisz- 
kaja» tán tartására és a foghus megerősítésére.
II,, I >t 11 >T > ÍV, rí“) raSV°gó fehérségű foga- I'l. I 1 lOgpOia kat tük-sönöz anélkül.
hogy mint más fogporok, a fogak zománcát megsértené.

legjobb 
gyógy-

pipere-szappan mind' ■nnemu borkiü'e>ek ellen es kü 1 <>n<>- 
un fürdők lm

ft
FAIR HAN KS

Dr. POPP nővényszappana

m, I >i I í >1 ) NA Pl! V rOIit-Ó zszap-v nem gliecrin) 
• 1 ' 'I * VÉN'US \para /A legojabb és

a legfinomabb divatpipere-szappanok. A bort bársony- 
iinommá teszik.

Árak: A mit her in-száj v iz őO kr.. 1 lit és 1 Irt 
40 kr. Aiiatlieriii fogpaszta tégelyben 1 irt 22 kr. 
Aromatiku- fogpaszta őő kr.. Fogpor dobozban Oá kr, 
Nöy éiiyszappan :>0 kr . Napraforgó-szappan 40 kr, 
Venus szappan 50 kr. K szerek kaphatók: Zala-Egcr- 
s/egeti : I nger l)-né. és Raszter S. gyógyszertárában : 
lleinrieli W. ■ • L. es llnbinszky A. kereskedőknél.

Az egész világon a legtökéletesebbnek 
elismert mérleg szerkezetek.
A szabadalmazott Fairbanks-móriegek száza­

dos rendszerűek, rendkívül érzékenyek es tolyósúly- 
lyal vannak ellátva.

Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva az 
összes világkiállításokon első díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

A jutányos árakban, — melyek súlyokkal számított tizedes mérlegek árainál nem magasab­
bak — a hitelesítés, csmagolás és vasútra való feladás költségei benfoglaltatnak. Gazdasági székéi’ <■» 
zsák-mérlegeink, valamint marhamérlegeink a legkedveltebb mérlegszerkezetek. Gyárfásunk állami 
felügyelet alatt áll.

Cim: Osztr. magy. Fairbanks-társaság mérleg és gépgyára John Bock vezérigazgató
25*^ B V DAVES T Andrássy-ut 23. >ÄG

Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgál a központi iroda. Gyár: Újpest — K.-Meyer.

I isF* Magyar savanyuviz |

3er-

ser

Eiókeiö hbigyek elismerése.
Tisztult uram! Az ön által beküldött 3; 

szappan mintákat kísérlet céljából szétosz- 52 
toltam néhány egyleti hölgy között, kiki 5. 
mu>t a következőleg nyilatkoznak ki- —
Iiinö Nzappiuiairol • A l’opp-lele növény- tu- 
N/appan fölötti1 jó halast gyakorol a o 
borii, használatban nagyon kellemes 
es tartósságánál és aránylag olesó ára-' o_ 
nál fogva .1 legjolib gazdasági szapban 
Polip-tele napraforgó es Vénus-szap < 
panait méltán nevezi a jelenkor leg- w. 
liliomabb divat-pipere szappanainak. - 

Kerek a növendékek számara 24 növény- .2: 
szappant es több egyleti hölgy számára 
ugyan ebbúi 12 és a Popp-féle napraforgó- yr 
us Véuus szappanaiból szintén 12—12 " 
darabot.

Tisztelettel
Halász E.-né, Budapest. 1

Szolid kereseti!
Állandó tartózkodása egyéneket keresünk, 

kik hajlandók képviselőségünket elvállalni és 
a törvény által engedélyezett sorsjegyeket 
részletfizetés mellett elárusítani. Magas jutalék 
biztosítva.

Ajádatok ii.tézendok :
May. Elfer és Adler

Hunk - és váltó üzlet Budapesten.

X
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Zala-Egerszeg város közelében

egv birtok,
mely 20 hold szántóföldből és 5 hold Jfr 
Szőlőből egy tagban áll, szabad kézből >§- 

££ örök áron minden órán eladó.
^ Bővebb felvilágosítást ad a tulaj- 

donos. ^
^ Zala-Egerszeg, 1889. jul. 18. ^
g Ifj. Hajnníssy István. ^

Egyike 
ásványvíz a

hazánkban a legjobb hírnévnek örvendő

ez felülmúl minden más idegen Steycr vizet, melyeket, 
igen sokszor ..Petánez** cím alatt árusítanak el. miért is az 
igen t. közönség óvakodjék a félre vezetésektől — s csakis 
azt ismerjed valódinak, hol a dugó alsó részén ..Petáncz” 
név olvasható.

melv

j/j

a nagyin.

ní agyar savanyú vi z
m. kir. minisztériumtól mint

gyógyvíz
eselismertetett s a budapesti, pécsi, szombathelyi, 

trieszti kiállításokon nagy érmekkel kitüntetve lett. Kapható 
valódi minőségben (helyben) Heinrich W. L. Gombás István 
és Gombás Tivadar kereskedő uraknál.
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*
*
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Vendéglősök és ismét eladók árleengedésben
sülnek.

g |u€^N e igyunk s t á j e i

resze-

a legújabb szerkezetű és minden tekintetben felülmulhatlan

GYAKORLATILAG LEGJOBBNAK BIZONYULT
6. 8 es 10 loerejü

. nftKMii.Vi. • JtKMBWfHvsrsasenaiBWisa

iffV' v:' v 'V Ajr -w é v s’V v vy ’ser'

i-W> Jó tanács 406»
aranyat i-v! E szavak iaazsnaut különösen beteg;r-gi esetek­
ben lehet megismerni és ez okból jönnek Riuhter kiadó 
intézetéhez a legszivélyesebb köszönőiratok ..A líetegbavat11 
ezimű. rajzukkal ellátott, kis könyv elküldéséért. Mint a 
szorrne-esen meggyógyultak Imzzányomtatott értesítései 
bizonyítják, a beim« f Mait tamv-sok követése által még oly 
betegek is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt 
feladtak. K könyv. melyben húszéves tapasztalat eredményei 
vannak ioteve megérdemli a legkomolyabb figyelembevéteit 
mi»den bereu részéről. bármi bajban is svenvedjen. Ki c 
bei-sus könyvet megszerezni óhajtja az írja egyszerűen egy 
levelező lapra magyar nyelven ..Egy betegbarátot“ és pontos 
• "ziinét s ezimezzc a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe 

Lipcsében. A megküldés ingyen történik.

locomobiljait
fa-, szén- és szalmafűtésre,

valamint a magveszteség teljes mellőzését eredmé­
nyező szabad, meghosszabbított rázóasztallal és 

szab. sajátszerü törekrostával ellátott

t* 71

48, 54 és 60” széles vaskerekü gőz-cséplőgépeit 1
mely újításokkal immár 450-nél több cséplőgép működik az országban fényes - sikerrel1

kedvező feltételek mellett ajánlja

FEHÉR MIKLÓS,
a magyar államvasutak gépgyárának vezérügynöke.

Budapest, IX., üllői ut 25. sz. „Köztelek.“

I
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Nyomatott özv. Tahy Rozália gyorssajtóján, Zala-Egerszegen


